

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Жуковой Евгении Васильевны на тему «Клинико-эпидемиологические особенности ВИЧ-инфекции в популяции мужчин, практикующих секс с мужчинами, в Московской области», представляемой на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.2 – эпидемиология.

Эпидемия ВИЧ-инфекции продолжает оставаться значимой проблемой для общественного здравоохранения. Случаи ВИЧ-инфекции зарегистрированы во всех субъектах Российской Федерации, в стране сохраняется высокий уровень заболеваемости ВИЧ-инфекцией, увеличивается общее число больных и число смертей ВИЧ-инфицированных, активизируется выход эпидемии из ключевых групп населения в общую популяцию. Диссертация Жуковой Евгении Васильевны посвящена изучению клинико-эпидемиологических особенностей ВИЧ-инфекции в уязвимой группе ВИЧ-инфицированных мужчин, практикующих однополые контакты. Работа выполнена по материалам Московской области, но полученные закономерности имеют общий характер. Московская область является одним из самых крупных регионов по населению, что позволило автору получить достоверные результаты. В России группа риска распространения ВИЧ-инфекции – мужчины, практикующие однополые контакты, – играет одну из ключевых ролей в эпидемии ВИЧ-инфекции.

В настоящее время существует серьезная необходимость в эффективных подходах к лечебно-профилактическому вмешательству в данной группе. По этой причине диссертационная работа Жуковой Е.В. своевременна и актуальна, так как стратегии профилактики ВИЧ-инфекции среди мужчин, практикующих однополые контакты, требуют внимания и особого подхода.

Цель работы – провести эпидемиологическое исследование в уязвимой группе ВИЧ-инфицированных мужчин, практикующих однополые контакты, изучить клинико-эпидемиологические особенности ВИЧ-инфекции в группе за период с 1988 по 2018 гг., оценить взаимодействие с другими группами.

Для достижения цели были поставлены и успешно решены следующие задачи: анализ демографических, социально-поведенческих, клинико-эпидемиологических, вирусологических и иммунологических показателей группы ВИЧ-инфицированных мужчин, практикующих однополые контакты, и установление их роли в современной эпидемии ВИЧ-инфекции; изучение рискованного поведения в данной группе, и характеристика его особенностей на современном этапе эпидемии; изучение возможности и характера взаимосвязи группы с другими уязвимыми группами лиц, вовлеченными в



эпидемию ВИЧ-инфекции; изучение распространенности различных субтипов ВИЧ-1, циркулирующих в группе мужчин, практикующих однополые контакты, в Московской области. Предложены меры профилактического вмешательства в данной группе с учетом выявленных клинико-эпидемиологических и поведенческих характеристик когорты для снижения распространения ВИЧ-инфекции.

В ходе исследования автором получены данные, представляющие несомненную научную новизну: впервые в России проведено масштабное эпидемиологическое исследование ВИЧ-инфекции и других инфекционных заболеваний среди группы мужчин, практикующих однополые контакты. Исследование подтверждает, что значение группы на современном этапе эпидемии ВИЧ-инфекции в России существенно выше, чем предполагали ранее. В работе проанализированы тенденции в заболеваемости, роль и активность факторов риска в поддержании эпидемического процесса в популяции, а также приверженность группы к АРТ.

Автором установлена частота встречаемости бисексуальной практики, что имеет высокое эпидемиологическое значение.

При проведении исследования автором разработана и апробирована система доверительных отношений для работы с группой с целью организации низкопороговой точки доступа на базе государственного медицинского учреждения, позволяющая повысить эффективность первичной и вторичной профилактики.

По теме диссертации опубликовано 33 работы, в том числе них 9 статей в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК, и/или индексируемых в системах Web of Science, Scopus. Материалы диссертации апробированы в рамках ряда российских и зарубежных научных конференций.

Исследование проведено на достаточном объеме наблюдений с использованием современных методов обследования и статистического анализа, что свидетельствует о достоверности полученных результатов.

Исследование проведено Жуковой Е.В. самостоятельно.

Выводы обоснованы, соответствуют целям и задачам исследования. Основные положения и выводы работы обоснованы, логично вытекают из результатов, а также свидетельствуют о том, что задачи диссертационной работы полностью решены.

Научная новизна и практическая значимость исследования соответствуют уровню, требуемому для кандидатской диссертации. Результаты, полученные в настоящей работе, имеют непосредственное значение для развития профилактической медицины и общественного здравоохранения в целом и снижения заболеваемости ВИЧ-инфекцией в частности.



Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

На основании данных автореферата можно заключить, что диссертация Жуковой Е.В. на тему «Клинико-эпидемиологические особенности ВИЧ-инфекции в популяции мужчин, практикующих секс с мужчинами, в Московской области», представляемая на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.2 – «эпидемиология» является законченной научной работой, выполненной на современном уровне и соответствует заявленной специальности. Настоящее исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, утвержденного Правительством Российской Федерации (в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168, от 24 февраля 2021 г. № 118, от 07 мая 2021 г. № 458, от 11 сентября 2021 г. № 1539), а ее автор Жукова Евгения Васильевна по совокупности представленных материалов и личному вкладу заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.2. – эпидемиология.

Руководитель отдела инфекционной патологии  
ФГБУ «НМИЦ ФПИ» Минздрава России  
Доктор медицинских наук

Г.Д. Каминский

Подпись д.м.н. Каминского Г.Д. подтверждаю:  
Первый заместитель директора  
ФГБУ «НМИЦ ФПИ» Минздрава России  
Доктор медицинских наук



А.Г. Самойлова

28.02.2023

**Контактные данные:** Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр фтизиопульмонологии и инфекционных заболеваний» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ФПИ» Минздрава России), Москва ул. Дзержинского, дом 4, корпус 4, научный отдел инфекционной патологии, руководитель отдела Каминский Григорий Дмитриевич, телефон: +79162204933, email: gregkaminski.gk@gmail.com.